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LEIA  ATENTAMENTE  AS  INSTRUÇÕES  ABAIXO.

01 - Você recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este CADERNO DE QUESTÕES, com os enunciados das 5 (cinco) questões de Conhecimentos Específicos 
da Prova Discursiva, sem repetição ou falha, valendo 10,0 (dez) pontos cada questão.

b) 1 (um) CADERNO DE RESPOSTAS, para o desenvolvimento das questões discursivas, grampeado a um 
CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO. 

02 - Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e o seu número de inscrição conferem com os que 
aparecem no CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO. Caso contrário, notifique o fato IMEDIATAMENTE ao fiscal.

03 - Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO, com  
caneta esferográfica transparente de tinta na cor preta. 

04 - As questões discursivas deverão ser respondidas, no CADERNO DE RESPOSTAS, utilizando caneta 
esferográfica transparente de tinta na cor preta. 

05 - Tenha muito cuidado com o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO, para não o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. 
O CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO SOMENTE poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já 
estiver danificado em suas margens superior e/ou inferior - BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA 
ÓTICA.

06  - SERÁ ELIMINADO desta Seleção Pública o candidato que:

a) se utilizar, durante a realização da prova, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como de rádios grava-
dores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realiza a prova levando consigo o CADERNO DE QUESTÕES, e/ou o CARTÃO 
DE IDENTIFICAÇÃO grampeado ao CADERNO DE RESPOSTAS.

c) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTÕES, e/ou o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO grampeado ao 
CADERNO DE RESPOSTAS quando terminar o tempo estabelecido.

d) não assinar a LISTA DE PRESENÇA e/ou o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO.

Obs. O candidato só poderá se ausentar do recinto da prova após 1 (uma) hora contada a partir do efetivo início 
da mesma. Por motivos de segurança, o candidato NÃO PODERÁ LEVAR O CADERNO DE QUESTÕES, 
a qualquer momento.

07 - Quando terminar, entregue ao fiscal o CADERNO DE QUESTÕES e o CARTÃO DE IDENTIFICAÇÃO grampeado 
ao CADERNO DE RESPOSTAS das questões discursivas e ASSINE A LISTA DE PRESENÇA.

08 - O TEMPO DISPONÍVEL PARA ESTA PROVA DE QUESTÕES DISCURSIVAS É DE 4 (QUATRO) HORAS, findo 
o qual o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar o CADERNO DE RESPOSTAS grampeado ao CARTÃO DE 
IDENTIFICAÇÃO e o CADERNO DE QUESTÕES.

09 - As questões da Prova Discursiva estarão disponíveis, no primeiro dia útil após a realização da mesma, no endereço 
eletrônico do BNDES (http://www.bndes.gov.br) e no da FUNDAÇÃO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).
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QUESTÕES DISCURSIVAS

Questão no 1
Em 2 de maio de 2012, foi constituída a Companhia LA, com a emissão de 400.000 ações ordinárias, cujo valor nominal é 
de R$ 5,00, mediante subscrição de todas as ações emitidas por 2 subscritores fundadores, em parte iguais.
No dia 5 de maio de 2012, foi feita uma integralização do capital subscrito como segue abaixo.

• Subscritor José: 
   - parte em dinheiro: R$100.000,00
   - parte em equipamentos devidamente avaliados por 3 peritos, nomeados pela assembleia dos subscritores, nos termos 

da Lei das Sociedades por Ações, que, no laudo conjunto fundamentado, apresentaram a seguinte conclusão da avaliação 
feita:

      Equipamento Alfa, avaliado em R$ 70.000,00
      Equipamento Beta, avaliado em R$ 40.000,00

O subscritor José, que havia atribuído o valor de R$ 60.000,00 ao equipamento Alfa, por escrito, aprovou a avaliação do 
laudo que já havia sido anteriormente aprovada pela assembleia, nos termos da Lei das Sociedades por Ações, sendo os 
bens transferidos para a propriedade da Companhia.

• Subscritor João:
   - realizou a sua parte, em dinheiro, atendendo às imposições da Lei Societária quanto à realização mínima do capital, 

uma vez que para o tipo de sociedade constituída não se aplica nenhuma outra realização maior que a mínima 
estabelecida na Lei no 6.404/1976.

Considerando exclusivamente as determinações da Lei no 6.404/1976, aplicáveis ao caso em estudo, apresente os 
lançamentos decorrentes da integralização realizada, com todos os elementos cabíveis nessa situação, fundamentando 
cada um deles.                        (valor: 10,0 pontos)
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Questão no 2

Uma sociedade anônima de capital fechado, não enquadrada como sociedade de grande porte, ao final de um exercício 
social, apresentou, em reais, as seguintes demonstrações contábeis:

BALANÇO PATRIMONIAL

31/dez./2010 31/dez./2011
Ativo Circulante 10.700,00 13.550,00
  Caixa e equivalentes de caixa 6.700,00 7.300,00
  Clientes 1.500,00 2.500,00
  Mercadorias 2.500,00 3.750,00
Ativo não Circulante 8.750,00 14.700,00
  Investimentos
    Coligadas 6.250,00 10.750,00
  Imobilizado
    Máquinas e Equipamentos 3.000,00 4.750,00
    (−) Dep. Acumulada (500,00) (800,00)

19.450,00 28.250,00
Passivo Circulante 3.950,00 6.080,00
  Fornecedores 3.000,00 3.550,00
  Dividendos a Pagar 950,00 1.330,00
  Imposto de Renda a Pagar 1.200,00
Passivo não Circulante 2.000,00 5.700,00
  Financiamentos Bancários 2.000,00 5.700,00
Patrimônio Líquido 13.500,00 16.470,00
  Capital 11.250,00 15.000,00
  Reserva Legal 2.250,00 140,00
  Retenção de Lucros 1.330,00

19.450,00 28.250,00
 

DEMONSTRAÇÃO DO RESULTADO DO EXERCÍCIO
 

31/dez./2011
Vendas 20.000,00
(−) Custo das mercadorias vendidas (11.000,00)
(=) Lucro bruto 9.000,00
(−) Despesas Operacionais
 De vendas (2.500,00)
 Administrativas (2.200,00)
 Depreciação (300,00)
(=) Lucro antes do Imposto de Renda 4.000,00
(−) Imposto de Renda (1.200,00)
(=) Lucro líquido do exercício 2.800,00
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Questão no 2 (Continuação)

DEMONSTRAÇÃO DAS MUTAÇÕES DO PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Capital
Social

Reserva
Legal

Retenção
de Lucros

Lucro
Prejuízo

Acumulado
Total

Saldo em 31/dez/2009 11.250,00 2.200,00 0,00 0,00 13.450,00

Aumento de Capital 0,00 0,00

Resultado do exercício 1.000,00 1.000,00

Destinação do Resultado 0,00

   Reserva Legal 50,00 (50,00) 0,00

   Dividendos a distribuir (950,00) (950,00)

Saldo em 31/dez/2010 11.250,00 2.250,00 0,00 0,00 13.500,00

Ajustes de exercícios anteriores 0,00

Aumento de capital 0,00

   Incorporação de Reservas 2.250,00 (2.250,00) 0,00

   Subscrição realizada 1.500,00 1.500,00

Lucro Líquido do exercício 2.800,00 2.800,00

Destinação do Lucro Líquido 0,00

   Reserva Legal 140,00 (140,00) 0,00

   Retenção de Lucros 1.330,00 (1.330,00) 0,00

   Dividendos a distribuir (1.330,00) (1.330,00)

Saldo em 31/dez/2011 15.000,00 140,00 1.330,00 0,00 16.470,00
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Questão no 2 (Continuação)

Considerando única e exclusivamente as peças contábeis recebidas, a boa técnica contábil e as normas vigentes, elabore 
a Demonstração dos Fluxos de Caixa pelo Método Direto. (valor: 10,0 pontos)
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Questão no 3

O Regulamento do Imposto de Renda (RIR/1999) e legislação complementar, estabelece o tratamento a ser dispensado 
às despesas com relação ao seu impacto na apuração do valor do Imposto de Renda devido pelas empresas tributadas 
pelo lucro real.
Nos termos da legislação fiscal vigente, algumas dessas despesas são consideradas dedutíveis da base de cálculo do 
Imposto de Renda, enquanto outras, não.
Sob esse enfoque tributário, analise o caso descrito abaixo.
Uma sociedade anônima de médio porte, tributada pelo lucro real, está em fase de estudo e desenvolvimento da análise 
técnica das alternativas existentes para implantar na companhia um serviço de assistência médica e odontológica. Esse 
estudo visa a esclarecer a relação custo/benefício desse serviço, principalmente quanto aos aspectos tributários de 
enquadramento das despesas a serem incorridas com o referido serviço.
Nesse estudo, a empresa quer que sejam consideradas as probabilidades de atendimento diferenciado, em termos médicos 
e odontológicos, para seus principais executivos cobertos pelo plano, e de ocorrência de despesas com tratamentos 
especiais, eventuais, ou de exceção.
Na condição de um consultor contábil-fiscal, apresente, de modo fundamentado, as condições em que as despesas com 
convênios de assistência médica e odontológica serão dedutíveis da base de cálculo do Imposto de Renda da empresa, 
assim como o atendimento diferenciado e as despesas com tratamentos especiais ou de exceção. (valor: 10,0 pontos)
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Questão no 4

Solvência Geral indica a capacidade de cobertura que os ativos têm para cobrir todos os passivos, sendo apurada pela 
seguinte fórmula:

SG = 
ATO

CTER

Onde:
SG = Solvência Geral
ATO = Ativo Total
CTER = Capital de Terceiros

Analisando os balanços de uma companhia de capital aberto, publicados em janeiro de 2012, referentes aos exercícios 
findos em 31 de dezembro de 2010 e 31 de dezembro de 2011, um analista apurou os seguintes índices de solvência geral:

Indicador 31/dezembro/2010 31/dezembro/2011
Solvência Geral (SG) 2,000 4,000

Considerando exclusivamente os indicadores recebidos e a boa técnica de análise de balanço, apresente e explique a 
variação ocorrida na estrutura de capitais de 2011, em relação a 2010.                                                       (valor: 10,0 pontos)
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Questão no 5

A Lei no 11.941/2009 estabelece em seu art. 37, a nova redação dada ao art. 177 da Lei no 6.404/1976: 

§ 2o A companhia observará exclusivamente em livros ou registros auxiliares, sem qualquer modificação da escrituração 
mercantil e das demonstrações reguladas nesta Lei, as disposições da lei tributária, ou de legislação especial sobre 
a atividade que constitui seu objeto, que prescrevam, conduzam ou incentivem a utilização de métodos ou critérios 
contábeis diferentes ou determinem registros, lançamentos ou ajustes ou a elaboração de outras demonstrações 
financeiras. 

A companhia aberta Rio Sustentabilidade S.A., tributada pelo Lucro Real, encerrou em 31 de dezembro de 2011 as suas 
demonstrações financeiras, conforme abaixo, e aguarda o parecer da auditoria independente.

Rio Sustentabilidade S.A.
Demonstração do Resultado do Exercício - 2011

Contas  Exercício 2011 
Receita bruta das Vendas  R$ 1.260.000,00 
(−) Deduções da Receita  R$ 267.120,00 
Receita Líquida de Vendas  R$ 992.880,00 
(−) Custo de Mercadorias Vendidas - CMV  R$ 378.000,00 
(=) Lucro Bruto  R$ 614.880,00 
(−) Despesas Operacionais  
      Despesas com vendas  R$ 126.000,00 
      Despesas Administrativas  R$ 66.780,00 
      Outras despesas operacionais  R$ 100.800,00 
(+) Outras receitas Operacionais  R$ 20.160,00 
(=) Resultado Operacional  R$ 341.460,00 
(−) Outros resultados  R$ 155.120,00 
(=) Resultado do Exercício antes do Imposto de Renda  R$ 186.340,00 
(−) Provisão para o Imposto de Renda  R$ 27.951,00 
(−) Participações      R$ 0,00   
(=) Lucro Líquido do Exercício  R$ 158.389,00 

Essa companhia foi beneficiada com isenção temporária da Contribuição Social sobre o Lucro Líquido (CSLL).

Sabendo-se que a empresa:

• contabilizou em sua DRE multas de trânsito, provisão para perdas prováveis em investimento e provisão para contin-
gências no valor total de R$ 42.000,00 e que essas são consideradas indedutíveis,

• não tem prejuízos fiscais anteriores e

• não tem exclusões no lucro real,

apresente um relatório quanto à aplicabilidade do art. 37 da Lei no 11.941/2009 na Demonstração do Resultado do Exercício 
da empresa Rio Sustentabilidade S.A, incluindo a análise crítica da provisão para o Imposto de Renda apresentado na 
Demonstração do Resultado do Exercício - 2011, acima.                              (valor: 10,0 pontos) 
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Questão no 5 (Continuação)
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